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Pan 
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 15614 z dnia 3 marca 2026 r. Posła na Sejm RP, Pana 
Tomasza Nowaka, przedstawiam poniższe informacje. 

Przedsięwzięcie pn. Poprawa bezpieczeństwa przeciwpowodziowego w dolinie rzeki 
Warty – budowa polderu Golina w powiecie konińskim, jest kluczową inwestycją dla 
bezpieczeństwa mieszkańców miejscowości położonych poniżej polderu i jedną 
z najważniejszych inwestycji przeciwpowodziowych w Wielkopolsce. Celem projektu jest 
zmniejszenie poziomu kulminacji wezbrań na Warcie, zwiększenie retencji w zlewni oraz 
skuteczne zarządzanie ryzykiem powodziowym.

Dla zadania uzyskano decyzję o środowiskowych uwarunkowaniach wydaną 13 lutego 
2020 r. przez Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Poznaniu. Decyzja ta, 
w związku ze złożonym odwołaniem do Generalnego Dyrektora Ochrony Środowiska 
(dalej GDOŚ) w dniu 3 grudnia 2024 r. została w całości uchylona. Brak prawomocnej 
decyzji uniemożliwia przygotowywanie szczegółowej dokumentacji technicznej oraz 
złożenie wniosków i wydanie kolejnych decyzji administracyjnych, opóźniając realizację 
przedmiotowej inwestycji. Mając powyższe na uwadze, Państwowe Gospodarstwo 
Wodne Wody Polskie (dalej PGW Wody Polskie) w dniu 3 stycznia 2025 r. złożyło skargę 
do Wojewódzkiego Sądu Administracyjnego w Warszawie (dalej WSA w Warszawie) na 
decyzję GDOŚ z 3 grudnia 2024 r. Jednak na rozprawie w dniu 11 czerwca 2025 r. po 
rozpoznaniu sprawy, WSA w Warszawie oddalił skargę PGW Wody Polskie na decyzję 
GDOŚ w przedmiocie odmowy ustalenia środowiskowych uwarunkowań dla realizacji 
polderu Golina. Oddalenie skargi przez WSA w Warszawie skutkuje koniecznością 
uzyskania nowej decyzji.

Niezależenie od powyższych komplikacji, zgodnie z przekazanym przez PGW Wody Polskie 
stanowiskiem, Regionalny Zarząd Gospodarki Wodnej w Poznaniu planuje kontynuować 
realizację inwestycji w trybie określonym w ustawie z dnia 8 lipca 2010 r. o szczególnych 
zasadach przygotowania do realizacji inwestycji w zakresie budowli 
przeciwpowodziowych.

Przeprowadzenie przedsięwzięcia wymaga jednak aktualizacji dokumentacji projektowej, 
jej dostosowania do aktualnie obowiązujących przepisów oraz uzyskania wszystkich 
wymaganych decyzji administracyjnych, w tym decyzji o środowiskowych 
uwarunkowaniach oraz pozwolenia wodnoprawnego. Przytoczone działania umożliwią 
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wystąpienie do Wojewody Wielkopolskiego z wnioskiem o wydanie decyzji o pozwolenie 
na realizację inwestycji w zakresie budowli przeciwpowodziowej, która zatwierdzi podział 
i określi nieruchomości niezbędne do przejęcia pod polder. Po uprawomocnieniu się 
pozwolenia na realizację inwestycji, właściciele otrzymają należne odszkodowania 
w trybie i na zasadach określonych w trybie przepisów ustawy o szczególnych zasadach 
przygotowania do realizacji inwestycji w zakresie budowli przeciwpowodziowych.

Należy jednak zaznaczyć że proces inwestycyjny dla tak dużego i skomplikowanego 
zamierzenia jakim jest budowa polderu Golina, jest długotrwały i uwarunkowany wieloma 
czynnikami. Zgodnie z informacjami przekazanymi przez PGW Wody Polskie, w chwili 
obecnej trudno oszacować okres potrzebny na pozyskanie niezbędnych decyzji 
administracyjnych, a następnie harmonogram realizacji robót budowlanych.

Z poważaniem
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